Mopewur Linear] STAZIONAR]

Tempo Gontinug (te R)

X {E)= Ax(E)+Bult) (Tc.1)
W(B): CxE)r Dulk) (c.2)

XE ’P\A e lo stato

uelRP e I'ingresso
gelm e luscita

Dy conseguenza: Ae R™" &eIRMP, Cequx“, DelR¥F

4

Sie teelR ['istante iniziale e

X(&):Xo (TC.?;)

[ condizione miziale  al 'l*empo L.

Si wole determinare. uns Fonzione. X(£) che soddisfy

(Tc1) e (Te.3).
Uva volta detevminats x(t), 3“:) St ficava spplicando (Te.2).

NOTA ~ Un caso F.;rﬁca?are.

23 (t)= @ 3¢ (£)
%eiﬂ, O.GIR costante

3 (to)= 3¢, 2

cerchiamo una ﬁmz{owe 2¢(t) la cuy

derivats sia
vguale ad a volte 1a funzione stessa. ..
Ricordiamo Ja funzione espovieaziale...
Soluzione: 3¢ (t): “&a.(t- e)
Venffca'- -2
a (k) o
-%(G);‘f/ Ho= L& o= Mo

. (¢-t) E-
« g (8): g e % = q[@“( &’)xo}: a 2 (t)



In serie d potenze, la fonzione esponeniidle e espressa da
oo (at)k
at_ >

———

k=0 k!

2

Genevalizziamo. _.

ESFonenz,s‘ak. dy metrice,

Date AelR™™:

@Até Z (AL)
k=0 L'.'

mem'efa"

. 5ene aSSinfamen‘l“e com/eraenfe,

. —e} I (W\A‘l’flca lC!?A‘]'l "'“a )

. )e/A(tq*tz): %Au EAta

.d AAC AA
dt

e P o

La soluzione dv (Tc.a) e (e, 3) e /,‘,g\'_f%rale di convoluzione

t
Alt-b) Alt-t)
X (£)= o Xo + f Bult)dt
o s
RISPOSTA —
LIBERA. RlsposTtA
FORZATA,
dipende solo dalja
condi zione. mzrale, xo L.D dnpende solo Jaﬂ‘nvsressa w@{)

Gw‘ndf, aPPI"C‘a“do la (TC.Z):

2 (£)= Cx(E)+Dult)

= CeM P, + fC AMBp wlz)dr + Dulk)
e Y e}
RisPogTA RisPOSTA

LIDERA FORZATA



©

Nota IMPORTANTE
Sy 0sservi che la distinzione in isposta libera e visposts forzata
tiflefte la proprieta™di Soviapposizione degli effeft :

(L, to, %o, u0)) = N(E; to,x0,0) + N (E; ts, 0, «(-))

i i e N o NP W

?Pl'@m&fe/ per wodelli stazionar) o consydera lo=o0. Quind;:

t
x(t)= zAtxo+ /@A(t'ﬂbu(t)dz;
[

t
a(tﬁ Celtx, + / C S PPu) de + Du(t)

Tempo Discreto (ke Z)
X (k1) = Ax(k)+ Bulk) (Tp.1)
3(k) = Cx(k)+ Dulk) (TD.2)

x€R" e lo stato

uelRfP e l‘_gn‘svesso

4 IR &~ [uscits

Dr consequenza: AeR™ BeR™F Ce RY™ DelRYP.

Sia ko& l l‘l's“‘anjm imiziale e

x (ko) = %o (Tp.3)

la condiziore miz1ale al f‘empo keo.

Si Vuole detevminare una successione x(k) che soddisF (TD.4) (To.3).

Una volta determmnata x{k), 6&) 51 vicava applicando (Tp.2).




Sy osservi che:

« X (ko)= Xo
e X (kot1): Ax(ko)+ Butlko)
= Axo+ Bul ko)
K (kot2) = Ax (kott) + Bt (kotr)
: Kixo+ ABalko)t B ulkets)
e X{kot3) = Ax(kot2)+ B ulko+2)

= KXo+ ABulle) + ABulleert)s Pulhorz)

Generall‘zzando, la SOlUZ.fOVlQ dv (T'D./I) e (TD,?J) e

k-4 .
k-ko k-)-4
x(kY= A" Xo + 2_ A Bu(
J3ke J) \

Sowana di canvoluzione,

\..———v—---..d
R15P0STA RISPOSTA
L\BERA FORIATA
gd\'wde solo dalla Q-A dpende solo Jau‘l"g(esm wl)

Codizione wmiziale Xo
Quindi, applicande [a (TD.2):
a(k): Cx )+ Dullk)

ke .
- k-k k-3~
= CA %o+ 2. CA”"Buly) + Dulk)
J:ko
\‘—"‘-W — ~— —
Risposta
LiBERA RISPosTA
FOoRZATA

‘Ep{cammk, per modelli stazionar, 80 congiders kozo. Quindi':

k- .
x (k)= Ao+ 2_ AV BuU()

J=o

k-1 .
a1 CA“xo+3g CAY Bul) + Dulk)

a /
/ /




CaLcoro peua Risposta Liera

Conerdeviamo il calcolo di:
Tempo Cortivvo

X (t)= %Atxo oppure 6;: (£)= C%Ath

Témpo Discredo

XL(k): AkXo oppure 6£(£¢).—. CAkXo
AN pro blema o5 f’xéahdl)ce,al Seﬂue,n‘l“e,:

Data uns watrice AeR™" determinare I'espressione

. At k . .
di e™e A n for’machwsa.

i\/‘EtO(JO Per 1 C&iéoio di E’,At Aqk

Data vna matrice TelR™ Lion singolare (ﬂu{ndn' (nverﬁbn"]e)l defimamo

la watrice

ALT AT (%)

Lo

. . . At ik .
SUFPomémo d Sapef‘ Scrivere g, P oppure A , N FOfma Ol’nusa.

{ eSempro " - . . At T
(Pe empr0, se Aen Farme o'lasonaie., e Imm(’_dla'i'b scyiveve, e/Ate Ak).

Tuverteado la (%):

A TAT™
Da cur: k volte,
W

ACA A

= (TAT ) (TAT™) . (TAT™)
XL

- TAT " TAT _TAT™
L(VoH‘e,

s TAA AT
= TAT™

= | AT T




= (AL)“
{/Abz E - @

ke ¢S
ZAG

It
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ZTA" L

-T(Z “&“)

_ At At__.
"T«E’,AtT‘/‘ = £ “TQ/ T

Gra Flccw\enfe., | metodo cons: devato e i 5(:.3ueq+e,

N\
P k A -
A —=— A A —Sl gt
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A — A
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A —y, _{/At
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- - . N
:(\ yndvca un passaggio cl'ne.l N Senevaie vwon e~ famediato
- ! ’

ES&W\PI‘O
3 -2
A [ = ? Ak 7
1 © )

Suploom‘amo che ¢ V’eﬂsa dats |am&+\ffce, (\/edfeﬂw
T { 2 4]
1 9

T e non 5ng0 lave, | Infaﬁa'} det(T)= 1 Fo.

a [
T '[-4 z}

fn seauifo comg calwlar’fa---)
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Z‘ € In Fofma iJEaSOnaie,.

Xt .ezt o ~ 2& O
£ = t ' A
O £ O /]
— ovv(amen‘i“q ’]l‘:-’l Fer oSm‘ kel
Da curi:
o 1 21:
At At___4 © T
.6 = T‘C pd -
1 1 { o gt ["’I 2
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CASO NOTEVOLE - Matrict diagonal s blocchy

Se la matrice K & in forma iagonale a blocchr:

.. 0

~r

A

o
A, _ “
E\ 1. ) NOTA- Sijntende che Al pus essere. anche
- ' ‘ . un blocchetto scalare .




allova:
[ ‘e};nt.
At | O 2™
,Q, -

Questo caso e~ di interesse Senera‘e Perohef, dats una ﬂUal s1asi matrice Ac R'w‘,

esistono \orooedu(e_ pev tvasformave la watrice A i uns forma X

clfasonale a ID'Och“' n@“& ‘fj

vale crascun smsalo blocco A, sulla JfaSOnale,.

ha ung strutturs dicur si'sg cleolare l\eSPonenz{ale PALIPEN poter2a 2(:‘

in fofma C"‘“U.Sa..






